联 合 国 A/63/PV.81



正式记录

第**八十一**次全体会议 2009年4月24日星期五上午10时举行 纽约

**主席**: 德斯科托·布罗克曼先生 ...... (尼加拉瓜)

因主席缺席,副主席亚涅斯·巴努埃沃先生(西班牙)主持会议。

上午10时10分开会。

## 议程项目7(续)

## 安排工作、通过议程和分配项目

代理主席(以西班牙语发言): 成员们会记得,大会在2008年12月11日的第68次全体会议上结束了对议程项目65及其分项目(a)至(c)的审议。正如文件 A/63/L.67\*的脚注所述。为了使大会能够审议这项决议草案,有必要重新审议议程项目65分项目(b)。

我是否可以认为大会希望重新审议议程项目 65 分项目(b)?

## 就这样决定。

代理主席(以西班牙语发言): 我是否也可以认为,大会同意立即着手审议议程项目 65 分项目(b)? 没有人反对,我们将照此进行。

## 议程项目 65(续)

加强联合国人道主义和救灾援助,包括特别经济援助 的协调

(b) 向个别国家或区域提供特别经济援助

秘书长的报告(A/63/659)

决议草案(A/63/L. 67\*)

代理主席(以西班牙语发言): 我请哈萨克斯坦代表介绍决议草案 A/63/L. 67\*。

**艾季莫娃女士**(哈萨克斯坦)(以英语发言):今天 是星期五,但大会许多成员还在这里。我向他们表示 热烈欢迎。我要衷心祝愿大家在就这项决议草案采取 行动后周末愉快,我希望今天这项决议草案将获得通 过。

我荣幸地介绍在议程项目 65(b)下提交的题为 "为哈萨克斯坦塞米巴拉金斯克区域人的康复、生态恢复和经济发展开展国际合作与协调"的决议草案 A/63/L. 67\*。

这将是第六次通过这样一项决议。在这方面,我们要向以前支持过这些决议的国家和那些首次作为有关塞米巴拉金斯克区域的这项决议草案提案国的国家表示深切谢意。

今天有 88 个会员国已成为这项决议草案的共同 提案国。我国代表团认为,这种支持是对哈萨克斯坦 为核裁军和不扩散大规模毁灭性武器所作历史性贡 献的认可。确实,1991年,我国总统努尔苏丹·纳扎 尔巴耶夫先生签署法令,关闭了位于哈萨克斯坦塞米

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,送交逐字记录处处长(C-154A)。更正将在届会结束后编成一份单一的更正印发。





巴拉金斯克区域的最大核试验场,这在世界历史上尚属首次。

众所周知,从 1949 年到 1989 年进行了 458 次大气层和地下核爆炸和热核爆炸,这些爆炸的累积能量相当于 1945 年广岛原子弹爆炸的 2 500 倍。受这种核试验影响的地区逾 30 万平方公里,后果是悲惨的。已确认有一百多万人是这种非人道试验的受害者。辐射削弱了人的免疫系统。患病率随之上升,而疾病的成本和持续时间也增加了。核试验的有害影响代代相传。

值得一提的是,塞米巴拉金斯克问题对国际社会来说并不是一个全新的问题。哈萨克斯坦近 20 年一直在努力应对核悲剧的后果,我们也呼吁国际社会加强旨在核裁军和防止大规模杀伤性武器扩散的努力。哈萨克斯坦有真正理由大声疾呼,需要使《全面禁止核试验条约》早日生效,因为我国国土 40 年来一直是致命武器的试验场,而我国人民今天正在承受这些试验的可怕后果。

这份关于塞米巴拉金斯克区域的第六项决议清 楚证明,国际社会承认,就其长期性和对人民、特别 是儿童的生命和健康以及对该地区环境的有害影响 而言,这个问题依然是哈萨克斯坦人民和政府严重关 切的问题。

这项决议草案指出哈萨克斯坦政府正在发挥重要作用,划拨本国资源用于该地区的恢复,实施有关的国家方案,包括题为"2005-2007年全面解决前塞米巴拉金斯克核试验场问题"的方案,并且正在制订2009-2011年的新一轮方案。

此外,这项决议草案承认联合国各机构、捐助国 以及政府间和非政府组织在提供人道主义援助和执 行恢复塞米巴拉金斯克区域项目方面所作的贡献。

我特别要衷心感谢日本政府为由联合国开发计划署在哈萨克斯坦实施的许多项目提供大量财政资源,这些项目的目的是提高该区域的生活标准。此外,日本还协助地方政府执行改善该区域保健系统的重

要项目。此外,美国国际发展署也正在执行初级保健 方面的一个项目。联合王国正在为制订一项塞米巴拉 金斯克试验场安全地区的集体用地计划提供援助。欧 洲联盟委员会正在为核安全领域的一个项目提供资 金。此外还有由我们的邻国以及瑞士、意大利和加拿 大等国资助的许多其它项目。

本决议草案还请会员国在 2011 年纪念塞米巴拉金斯克核试验场关闭 20 周年,并欢迎国际反核运动 "Nevada-Semei"开展纪念 20 周年的活动和国际原子能机构定于 2009 年召开关于改善被辐射残余物污染土地的状况的国际会议。

本决议草案的新颖做法是,大会第六十六届会议将在"可持续发展"的议程项目下审议该决议的执行情况,而以前所有决议都是在关于向具有特别需要的国家提供人道主义援助的项目下审议的。由于总体发展框架内的区域社会经济方案中的本国资源增加,因此决议草案中的人道主义组成部分的相关性就减少了。同时,以旨在消除核爆炸影响的相关技术专长为形式的国际援助占据突出地位。实际上,国际社会同哈萨克斯坦政府之间为消除核爆炸影响进行的合作正达到新的水平。

也应当强调,秘书长的报告(A/63/659)指出,需要提供先进技术,以便尽量减少和减轻塞米巴拉金斯克区域的放射性、社会经济、环境和健康问题。决议草案呼吁国际社会支持哈萨克斯坦制定和执行解决这一情况的特别方案和项目,努力实现塞米巴拉金斯克区域的经济增长和可持续发展。

最后,我谨指出,本决议草案将不经表决协商一 致地通过。我感谢大会的善意支持。

代理主席(以西班牙语发言):大会现在将对题为"为哈萨克斯坦塞米巴拉金斯克区域人的康复、生态恢复和经济发展开展国际合作与协调"的决议草案 A/63/L. 67\*采取行动。我谨宣布,自介绍该决议草案 以来,下列各国已成为提案国:阿尔巴尼亚、澳大利亚、奥地利、贝宁、布基那法索、塞浦路斯、哥伦比

2 09-31257 (C)

亚、克罗地亚、吉布提、法国、危地马拉、匈牙利、冰岛、印度、印度尼西亚、伊朗伊斯兰共和国、爱尔兰、以色列、毛里求斯、摩纳哥、卡塔尔、大韩民国、斯洛伐克、西班牙、阿拉伯叙利亚共和国和泰国。

我是否可以认为大会决定通过决议草案 A/63/L. 67\*?

决议草案 A/63/L. 67° 获得通过(第 63/279 号决议)。

代理主席(以西班牙语发言):大会就此结束现阶段对议程项目 65 分项目(b)的审议。

上午10时25分散会。

09-31257 (C) 3